Ühikute teisendamine

Ühikute eesliited:

Eesliide
Tähis
Kordsus
Näide
Näiteteisendus

giga-
G
109
GHz; GW
1,5 GHz = 1,5(109 Hz

mega-
M
106
MW;MHz
100 MW = 100(106 W = 108 W

kilo-
k
103=1000
km; kV
22 km = 22(103 m = 22000 m

hekto-
h
102=100
hPa; 
960 hPa = 960(102 hPa = 96000 Pa

põhiaste

100=1
m, A, V
12 m = 12 m

detsi-
d
10-1=0,1
dm
15 dm = 15(10-1 m = 15(0,1 m =1,5 m

senti-
c
10-2=0,01
cm
1,3 cm = 1,3(10-2 m = 1,3(0,01 m=0,013 m

milli-
m
10-3=0,001
mm; mV
215 mV = 215(10-3 V = 215(0,001 V = =0,215 V

mikro-
(
10-6
(V; (m
2,5 (m = 2,5(10-6 m

nano-
n
10-9
nm; nV
4 nC = 4(10-9 C

Kui mingi suuruse mõõtühik on eesliitega (näiteks: sentimeeter (cm)), siis esimene täht näitab kordsust ja teine täht põhiühikut (nende vahel on korrutustehe).

cm

“m” tähendab pikkusühikut meeter

“c“ tähendab eesliidet “senti”,

mille kordsus on 10-2
Võime asendada 1 cm = 10-2 ( 1m = 0,01 ( 1 m = 0,01 m

Pikkusühikud: meeter (m); kilomeeter (km); detsimeeter (dm); sentimeeter (cm); millimeeter (mm)

Ühikute vahelised seosed:

1 km = 1000 m = 103 m
1 m = 0,001 km = 10-3 km

1 m = 10 dm
1 dm = 0,1 m

1 m = 100 cm
1 cm = 0,01 m = 10-2 m

1 cm = 10 mm
1 mm = 0,1 cm

1 m = 1000 mm
1 mm = 0,001 m = 10-3 m

Näiteid:

1,5 km = 1,5 ( 1000 m = 1500 m
(seos: 1 km = 1000 m)

12 mm = 12 ( 0,001 m = 0,012 m
(seos: 1 m = 1000 mm, st 1 mm = 0,001 m)

8,8 cm = 8,8 ( 0,01 m = 0,088 m
(seos: 1 m = 100 cm, st 1 cm = 0,01 m)

Ajaühikud: sekund (s); minut (min); tund (h); ööpäev

Ühikute vahelised seoseid:

1 min = 60 s
1 s = 
[image: image1.wmf]60

1

min (= 0,01667 min)

1 h = 60 min 
1 min = 
[image: image2.wmf]60

1

h (= 0,01667 h)

1 h = 3600 s
1 s = 
[image: image3.wmf]3600

1

 h (=0,0002778 h)

1 ööpäev = 24 h = 24(3600 s
1 h =  
[image: image4.wmf]24

1

 ööpäeva = 
[image: image5.wmf]86400

1

 s

Näiteid:

18 min = 18 ( 60 s = 1080 s
(seos: 1 min = 60s)

0,5 h = 0,5 ( 3600 s = 1800 s
(1 h = 3600 s)

1 h 30 min = 1 h + 30 min = 1 ( 3600 s + 30 ( 60 s = 3600 s + 1800 s = 5400 s

Kiirusühikud: meetrit sekundis (m/s); kilomeetrit tunnis (km/h)

Ühikute vahelised seoseid:

1 m/s = 
[image: image6.wmf]h
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1 km/h 
[image: image7.wmf]278
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15 m/s = 
[image: image8.wmf]h
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60 km/h = 
[image: image9.wmf]s
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